

习近平会见越南国会主席阮氏金银



11月12日,中共中央总书记、国家主席习近平在河内会见越南国会主席阮氏金银。
新华社记者 张 铎摄

发展。中越同为共产党领导的社会主义国家,两国传统友谊在两国人民长期的和睦相处中生根发芽,在两国携手争取国家独立和民族解放的斗争中得到升华,在双方推进改革和革新的伟大事业中不断深化。新形势下,中越双方要弘扬传统,继往开来,保持高层接触,加强战略沟通,互学互鉴治党理政经验,扩大各领域互利合作。

习近平高度评价中国全国人大同越南国会的友好交往。习近平指出,两国立法机构在国家政治生活中发挥着重要作用,也是加强两国人民相互了解和友谊的重要桥梁。两国立法机构交流既增进了相互了解和友谊,也丰富了中越全面战略合作伙伴关系内涵。两国立法机构要加强各层级交流合作,相互借鉴治党理政和立法监督方面的有益经验,要在增进两国民众相互了解方面多做工作,为夯实中越关系民意基础作出更大贡献。

习近平向阮氏金银介绍了中国全面推进依法治国有关经验。

阮氏金银表示,热烈欢迎习近平主席对越南进行国事访问,习主席两年前访问越南时在越南国会的演讲至今令人记忆犹新。祝贺中共十九大圆满成功,相信在习主席领导下,中国特色社会主义事业一定会取得成功。越南始终铭记中国对越南国家解放和发展事业的大力支持,把发展稳定的越中关系作为对外工作的优先方向。越方愿同中方保持高层密切沟通,推进各领域合作,增进人民友好。越南国会将在推进改革的进程中,愿加强同中国全国人大的交流互鉴,并共同努力,为深化越中友好关系作出更大贡献。

丁薛祥、刘鹤、杨洁篪等中方陪同人员,越共中央政治局委员、中央书记处书记、中央宣教部部长武文赏,国会副主席汪朱流,国会副主席、越中友好议员小组主席杜伯巴,副总理武德儒等参加会见。

本报河内11月12日电 (记者杜尚泽、刘刚、赵成)中共中央总书记、国家主席习近平12日在河内会见越南国会主席阮氏金银。

习近平指出,这是我时隔两年后再次访问越南。通过此次访,我再次深感中越友好源远流长,中越合作前景广阔。中方高度重视发展中越关系,愿同越方继续秉承长期稳定、面向未来、睦邻友好、全面合作的方针和好邻居、好朋友、好同志、好伙伴的精神,推动中越全面战略合作伙伴关系长期健康稳定

习近平出席越中友谊宫落成移交仪式暨河内中国文化中心揭牌仪式



11月12日,中共中央总书记、国家主席习近平在河内出席越中友谊宫落成移交仪式暨河内中国文化中心揭牌仪式。这是习近平和越南国会主席阮氏金银共同为中国文化中心揭牌。
新华社记者 李 涛摄

本报河内11月12日电 (记者杜尚泽、刘刚、赵成)中共中央总书记、国家主席习近平12日在河内出席越中友谊宫落成移交仪式暨河内中国文化中心揭牌仪式。

习近平抵达友谊宫时,中资企业代表和越南青年列队欢迎,越南国会主席阮氏金银在入口处迎接。

在阮氏金银陪同下,习近平来到仪式现场。越中友谊宫落成移交仪式开始。现场播放友谊宫项目介绍视频短片。习近平和阮氏金银走上主席台。习近平向阮氏金银移交项目“金钥匙”。河内中国文化中心揭牌仪式开始。习近平和阮氏金银共同为中国文化中心揭牌。在阮氏金银陪同下,习近平在友谊宫内欣赏中越友谊艺术浮雕,参观大剧院。

参观后,习近平和阮氏金银同现场的中越友好人士亲切握手寒暄,鼓励他们多为加强两国友好交往合作作出积极贡献。

越中友谊宫项目位于河内市,总建筑面积约1.38万平方米,是中国对越南援助的标志性工程。河内中国文化中心是中国派驻越南的官方文化机构。

丁薛祥、刘鹤、杨洁篪等中方陪同人员,越共中央政治局委员、中央书记处书记、中央宣教部部长武文赏,越共中央政治局委员、中央书记处书记、中央民运部部长张氏梅,越共中央书记处书记、胡志明国家政治学院院长、越中友协主席阮春胜等参加上述活动。

开启发展更高层次开放型经济新征程

——三论习近平主席亚太工商峰会主旨演讲

本报评论员

开放带来进步,封闭必然落后。开放是国家繁荣发展的必由之路。

“中国对外开放的脚步不会停滞”“未来15年,中国市场将进一步扩大,发展将更加全面”。在亚太经合组织工商领导人峰会上,习近平主席重申中国坚持对外开放的基本国策,展望中国经济惠及世界的美好愿景,郑重宣告中国将开启进一步走向世界、发展更高层次开放型经济的新征程,引起国际社会的高度瞩目和广泛热议。

时间是最伟大的书写者。近40年来,中国坚持对外开放,在走向世界的过程中实现了自身跨越式发展。特别是过去极不平凡的5年,以习近平同志为核心的党中央总揽全局、运筹帷幄,矢志推进对外开放理论和实践创新,确立开放发展新理念,实施共建“一带一路”倡议,倡导发展开放型世界经济,积极参与全球治理,使我国开放型经济新体制逐步健全,对外贸易、对外投资、外汇储备稳居世界前列,对外开放取得新的重大成就。事实证明,以开放促改革、促发展,不仅是我国经济持续增长的基本经验,也是我国现代化建设不断取得新成就的重要法宝。

今天的世界,正面临经济全球化进程的深刻转变。一方面,经济全球化已成为不可逆转的时代潮流,让世界经济的大海退回到一个个孤立的小湖泊、小河流是不可能的。另一方面,经济全球化在形式和内容上面临的调整,理念上应该更加注重开放包容,方向上应该更加注重普惠平衡,效应上应该更加注重公

正共赢。面对经济全球化带来的机遇和挑战,中国应该如何作为,共同引导好经济全球化走向?又该怎样参与和推动经济全球化进程,不断壮大我国经济实力和综合国力?关键就是坚定开启新征程,进一步走向世界、发展更高层次的开放型经济。

“中国开放的力量将更大,惠及世界的程度会更深”,正如习近平主席所强调的,中国始终支持打开国门搞建设,党的十九大也对推动形成全面开放新格局作出重大部署。进入新时代,开启进一步走向世界、发展更高层次开放型经济的新征程,我们必须以“一带一路”建设为重点,形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局;实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,凡是在我国境内注册的企业,都要一视同仁、平等对待;赋予自由贸易试验区更大改革自主权,探索建设自由贸易港;创新对外投资方式,形成面向全球的贸易、投融资、生产、服务网络,加快培育国际经济合作和竞争新优势。在开放中筑牢自信,于自信中扩大开放,我们就能以开放的主动赢得发展的主动,不断汇聚发展新动能、开辟发展新境界。

“浩瀚行无极,扬帆但信风。”“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,开放是激荡新气象、成就新作为的重要力量。积极适应经济全球化新趋势,深刻把握我国全面深化改革新要求,奋力开启进一步走向世界、发展更高层次开放型经济的新征程,我们就一定能为实现中华民族伟大复兴的中国梦注入强大动力,为推动构建人类命运共同体贡献更多正能量。

开创中越全面战略合作新局面

钟声

丰收时节,庄严肃穆的越南国会大厦的大厅红毯铺地,越南各界人士身着传统服饰分列红毯两侧,热烈欢迎老朋友再次到访。这是中共十九大胜利闭幕后,中国党和国家最高领导人首次到访,也是中越两国最高领导人再次实现年内互访。

人们还清晰记得,两年前这个时节,中越关系迈上新台阶。“中越两国坚持共产党领导、坚持社会主义道路、坚持推进改革开放和革新事业,是历史的选择,也是两国人民的选择。”2015年11月,习近平总书记、国家主席在越南国会发表的重要演讲指明了两国关系发展的方向。双方进一步明确,中越两国政治制度相同、理想信念相通、战略利益一致,要做互信互助的好同志。

如今,中越关系超越了一般意义上的双边关系,具有十分重要的战略意义。中共十九大制定了中国共产党和国家未来发展的总体方针和行动纲领,开启全面建设社会主义现代化国家新征程。越南正按照中共二十大确定的方针,全面推进革新事业,朝着早日建成富民强国、民主、公平、文明的现代化工业国目标迈进。中越比以往任何时候都需要携手合作,共同追寻强国富民梦。

11月12日,中共中央总书记、国家主席习近平同中共中央总书记阮富仲举行会谈,积极评价彼此发展成就,一致同意继承、维护、发扬好中越传统友谊,相互坚定奉行友好政策,把两国全面战略合作伙伴关系不断推向前进,给两国和两国人民带来更多切实利益。

“由毛泽东主席、胡志明主席等两国老一辈领导人亲手缔造和精心培育的中越传统友谊”是习近平历次会见越方领导人必谈的话题。今年1月,阮富仲访华期间,习近平向他赠送了胡志明主席1942年手书汉语诗作《走路》的复制品。“走路才知走路难,重山之外又重山。重山登上高峰后,万里关河顿觉间。”75年前,胡志明在狱中写下的这首七言绝句,彰显坚定的革命意志。习近平以此方为礼,不仅寓意中越关系不忘初心、牢记使命,而且蕴含两国一道登高望远、携手努力,开创中越全面战略合作伙伴关系新局面的愿望。

人民的友谊是国家发展的源泉。11月12日,习近平主席出席越中友谊宫落成移交仪式,同越南国会主席阮氏金银共同为河内中国文化中心揭牌。作为中国对越南援助的标志性工程,友谊宫主体建筑外圆内方,呈莲花造型。圆环象征和谐、团结与圆满,莲花代表两国交流源远流长、友谊长存、世代友好,寄托了两国人民将“同志加兄弟”的深厚友谊薪火相传的愿望。人们相信,中越睦邻友好合作将不断续写新篇章。

“感谢中国的这份礼物”

本报记者 杨 晔 赵 成 俞懿春

在越南首都河内市新区的中心地带,一座圆形标志性建筑拔地而起。从杂草丛生的荒地,到现代时尚的大型文化交流中心,两国建设者用行动续写中越友谊的新篇章。把友谊宫建设成标志性、示范性工程,是每一位中国海外工程建设者的初心和使命。

“我给越中友谊宫打100分”

初秋,河内迎来最美丽时节。11月12日下午,由中方援建的越中友谊宫落成并正式移交给越方,为新时代中越特殊友好关系画上点睛之笔。

“习近平主席亲自出席友谊宫落成移交仪式,非常难得,充分体现了对发展两国关系的重视。”河内市张美县杨氏良因工作关系进入友谊宫好几次了,作为一名文艺爱好者,她也会通过电视收看中国的文艺节目。“从舞美到服装,中国的文艺表演很有特色。我希望将来能坐在友谊宫的剧场里,欣赏来自中国的文艺演出。”杨氏良对本报记者说,友谊宫宏大的规模、独特的设计让她印象深刻,“每次来友谊宫,我都被它的设计和外观深深吸引。我给越中友谊宫打100分”。

参与过友谊宫施工的越南人裴文勇对本报记者说:“虽然我的工作很普通,但我也在友谊宫的建设者。在整个建设过程中,我们与中方参建人员合作得很愉快,增进了友谊。可以说,我们对越中友谊宫是充满感情的,感谢中国的这份礼物,非常有意义。”裴文勇边说边竖起大拇指。

云南省建设投资控股集团有限公司(云南建投)国际工程部部长陈文忠、越中友谊宫项目负责人陈志非常激动:“习总书记亲自来到越中友谊宫,让我们所有参建人员无比振奋。我们的目标就是把友谊宫建设成标志性、示范性工程,给越南人民送上一份高质量、高标准、高水平的礼物,不忘初心,传承友谊。”

中越文化元素交相辉映

甫入友谊宫大院,一座外圆内方的主体建筑映入眼帘。搭配着四角的景观喷泉,整座友谊宫如同花园里的建筑,又似建筑里生长出的花园。

中国铁路设计集团有限公司越中友谊宫项目设计代表张小波告诉记者,友谊宫建筑外圆与高大、轻盈的圆形环廊有机衔接,使得总体建筑形象更加醒目,而友谊宫项目设计整体采用十字形布局,中间是主会堂,可容纳1500人观演的观众大厅和舞台表演区,左侧为会议办公区,右侧为茶室、中医疗疗室和图书室等中越文化交流的功能区。3个区域通过连廊及环廊连成一个有机的整体,蕴含着和谐圆满的美好寓意。

越中友谊宫坐落在日新月异的河内西南部开发区,是中国政府无偿援助越南的成套项目,总占地面积3.3公顷,建筑面积约1.38万平方米,高28.6米,绿化和道路面积占到60%。

越中友谊宫由中国商务部和越南友好组织联合会代表两国政府组织实施,中国铁路设计集团有限公司设计,云南建投承建、沈阳市工程监理咨询有限公司负责监理。

友谊宫主体建筑内还有3幅由中国中央美术学院多位著名艺术家在今年合作完成的壁画。尤其是在友谊宫大堂,一幅高约9.4米、宽约8.8米的巨幅浮雕壁画磅礴大气。壁画的创作者之一、中央美术学院壁画系讲师王长兴向本报记者介绍,壁画取名“山水相连友谊长存”,上半部分采用了中越两国共有的传统文化符号——太阳纹铜鼓造型,“这象征着光芒与生机,体现了天地宇宙万物祥和的理想”。

见证中越关系新时代到来

越中友谊宫项目施工技术组组长焦云川始终奋战在工程第一线,参与并见证了友谊宫建设全过程。他说,这项工程的最大难度在于当地的气候条件,最高气温达40多摄氏度,这种条件给室外工程施工造成很大困难。今年5月以来,项目进入收尾阶段,虽然酷暑难耐,但是两国建设者夜以继日、通宵达旦,只为早日完成这份饱含中国建设者默默付出与深情厚谊的礼物。

10月28日,在“援越南越中友谊宫项目”竣工验收末次会议上,受中国商务部国际经济合作事务局的委托,由中国国际工程咨询公司组成的验收组向参建各方宣布:援越南越中友谊宫项目竣工验收质量评定等级为——优良(最高等级)。这份沉甸甸的验收成绩来之不易,凝聚着中越两国设计和建设者的心血,更凝结了中越两国山水相连、世代友好的情谊。

越南友好组织联合会会长主席敦俊峰在工程移交前多次参观友谊宫。他说:“友谊宫的质量非常高,我们十分放心。越中两国人民有着深厚的传统友谊,越中友谊宫的落成必将让两国友好关系更上一层楼。”

参与了友谊宫外墙贴砖工作的越南施工人员王士荣告诉记者,尽管自己参与的工段危险系数相对小,但中国企业都进行了严格、完整的安全培训。如何系好安全绳、如何扣牢安全帽,中国企业对越南施工人员悉心指导,关心备至。“中国参建人员为了赶进度,特别能吃苦、特别能战斗,敬业和奉献精神非常可贵。”

在云南建投组织施工过程中,中越两国工人齐心协力、共筑友谊。每到节日,公司组织中越员工一同过节联欢,很多越南员工还自发地将在家制作的越南美食带来与中国员工一起分享。友谊宫项目土建组长李防银在项目工作时与越南女孩陈氏花相爱,今年10月,他们迎来跨越国界的爱情结晶。“越中友谊宫是我们一家三口美满幸福的‘红娘’。”李防银对本报记者说。

中方参建单位积极践行本土化、绿色、环保理念,赢得越方高度评价。云南建投国际工程部部长杨俊向本报记者介绍,友谊宫项目建设过程中为当地创造了约1000个就业岗位,越方员工平均待遇均高于当地平均水平。友谊宫项目采用了光伏太阳能发电技术为室外照明供电,设计安装雨水收集池用于绿化灌溉等,将中国先进的节能环保理念带到越南,造福当地。

蓝天白云映衬下的越中友谊宫犹如一颗宝石镶嵌在首都新区,它饱含两国建设者的智慧,凝结两国人民的友谊,正见证中越关系新时代的到来。(本报河内11月12日电)

